情境串教学法教学流程
                          三年级     孙  宁

教学内容：

第一单元 采访果蔬会——两、三位数除以一位数（二）

信息窗一：走进果蔬会
教学目标：

1.经历探究三位数除以一位数的计算方法的过程，体验计算策略的多样性。

2.学会用估算判断结果，体验估算在解决问题中的作用，养成估算的习惯。

3.通过学习独立思考，小组讨论等形式，培养学生的问题意识和合作能力。

教学过程：

1、 创设情境，自主探索
1.谈话：同学们，冰雪消融，大地复苏，我们又迎来一个新的春天，高兴吗？今天我们先走出门户，到国际果蔬博览会看一看，开开眼界。今天我们到国际果蔬博览会去参观采访。
问：你看到了什么？你能提出什么问题？
（课件出示,组织学生展开探索活动。）
2.合作交流
1）（将所有的问题板书）
平均每个品种的苹果有多少箱？
2）去年平均每个葡萄园大约产葡萄多少吨？
列出算式：

            我们先来解决“平均每个品种的     

            苹果有多少箱？”这个问题，你     

            能列出算式吗？

生口头列式，教师板书：184÷8=

二、算法交流，分析比较
1、怎样计算184÷8= ？你能先估计一下商大约是多少吗？
先自己想一想 。
探索算法：同学们会思考，我们计算的时候，可以先看被除数前两位，用18个十除以8，商是2个十，在十位上商2。
（1） 怎样计算呢？独立探索。

（2） 集体交流：谁来说一下你是怎么算的？

（3） 组织交流，形成计算思路。交流时，重点引导学生思考：为什么要看前两位？商为什么要写在十位上？
（4） 学竖式计算，重点让学生讨论：“2”为什么写在商的十位上。 
（5） 生： 因为首位的1百不够除，所以就要用18除，所以除得的商要写在十位上。（师小结也可以）

（6） 跟踪练习：自主练习1
（7） 学生独立解答，然后进行交流。

（8） 解决第二个问题“ 去年平均每个葡萄园 

     大约 产葡萄多少吨？”

     生口头列式：718÷9≈

师 ： 怎样估算？把718看成多少？ 先自己想一想再说给同位听听。
小结：运用口诀直接求商。
  2.小结：多位数除以一位数可以先看最高位，最高位不够时退一位，商比被除数少一位。最高位够除时商和被除数位数同样多。

3、 沟通优化，促进发展
1、238÷7= 你能估计一下商的位数吗？

    师：说说自己的想法。遇到多位数除以一位数怎样确定商的位数？

2、和184÷8比较一下，计算三位数除以以为出应该注意什么？和我们以前学习过的知识有什么不同？
四、联系实际，灵活运用。

1. 用竖式算一算
129÷3   296÷4 
370÷5   414÷9
2. 自主练习第2题 晒鱼干。
5千克鲜鱼能晒成1千克鱼干，445千克鲜鱼能晒成多少千克鱼干呢？
先让学生读懂题意，找出与题目要求有关的   

信息，再独立解答，集体交流计算方法。
生：求445千克鲜鱼能晒成多少千克鱼干，就    

    是求445里有多少5个，用除法计算。
3、自主练习第3题

   第3题独立计算，集体交流。重点让有错的   

   学生说说错在哪里。（前四题）
4.课堂小结

  这节课你学得高兴吗？有什么收获？
板书：

三位数除以一位数商是两位数的除法

       184÷8=23（箱）                 718÷9≈80（吨）
       （竖式）                     

   答：

